

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pts.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42.— Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Sábado 22 de Mayo de 1909

Año XXV -Núm. 7.647.



EL SEÑOR

## D. Ignacio Santiago Fuentes

DEL COMERCIO DE SALAMANCA

falleció en Vitigudino el día 18 de Mayo de 1909

á los setenta años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Papal.

D. E. P.

Las fundaciones de caridad, establecidas por dicho señor en Vitigudino; su hermano, don Angel; hermana política, doña Gregoria Calvo; sus primos, testamentarios, dependencia de su casa-comercio y demás parientes,

Suplican encarecidamente á sus numerosos amigos encomienden á Dios el alma del finado, por lo que recibirán un especial favor.

Los funerales se han celebrado en la iglesia parroquial de citada villa, y en la capilla del Colegio de su fundación.

### ¿Otra vez?

Hacia algún tiempo que la seguridad domiciliaria habiase afirmado en Salamanca, rompiéndose la racha de robos, que durante meses enteros se sucedieron con exactitud cronométrica, haciendo que la desconfianza más absoluta reinara entre el vecindario.

Atribuíase, generalmente, cambio tan beneficioso para todos, al aumento y mejora de la policía, y parecía seguro que no volverían las cosas á su antiguo estado, y que los ladrones, ante el temor de ser cogidos en su primer intentona, buscarían para sus fechorías campo más apropiado, por falta de la debida vigilancia.

Pero el robo cometido ayer en el chalet que en el camino de la estación posee nuestro querido amigo el señor Moyano, ha matado en flor las ilusiones de los más optimistas, y son hoy muchos los que creen que la temporada de calma que hemos disfrutado, más ha sido debida á hartazgo de los ladrones, que en sus anteriores fechorías encontraron medios de vivir sin trabajar una temporada, que á perfeccionamiento en los servicios de vigilancia.

Y hay motivos para pensar así. Que en un hotel que se encuentra en el camino más transitado de la ciudad, á un centenar de pasos del resguardo de Consumos, rodeado de casas habitadas y provisto de buenas cerraduras, hayan podido penetrar los criminales, rompiendo los cristales á docenas y destruyendo puertas y ventanas; que una vez dentro hayan deshecho los muebles á hachazo limpio, y, después de robar cuanto á sus alcancías hubo, tuvieran tranquilidad para cenar, como lo demuestran los restos hallados, que luego hayan podido ocultar el botín que su crimen les proporcionara, y que, hasta ahora, nada se sepa relacionada con su detención, son cosas que indican que á los servicios policíacos les falta mucho para llegar á ser perfectos.

La forma en que el robo se ha cometido; la elección del domicilio saqueado; el conocimiento de que sus dueños se hallaban ausentes, y la tranquilidad con que los ladrones han procedido, todo indica que la banda criminal ó su jefe, por lo menos, habita entre nosotros; que conoce al dedillo la vida de las personas que pueden ser víctimas de su rapacidad, y que planea y ejecuta sus atentados con la confianza que le presta una impunidad absoluta.

Y si esto es así, á la policía toca descubrir á los criminales, hacer que la racha de robos que padecemos antaño, no se repita y acabar con la gente maleante que, á juzgar por los hechos, abunda entre nosotros.

### Los Juegos florales

Ayer se celebró sesión en el despacho de la Alcaldía, con asistencia del alcalde y del gobernador.

Se trataron varios extremos relacionados con la propaganda y se dio cuenta de un telegrama del señor Sánchez Guerra, dirigido al señor Gobernador, en el cual dice que se llevará á efecto el alquitrinado de la carretera de la estación y Avenida de Mirat hasta la calle de Zamora.

Como se ve, la gestión del señor Zapata no puede ser ni más satisfactoria ni más digna de elogio.

### VIDA LOCAL

¡Que se va á cerrar!

Anoche me tocó tranochar. Pasando después de las doce por una silenciosa calle, vi, á través de los cristales de un balcón, dos estudiantes que estaban empollando.

La eterna historia, una vez más repetida, pasó ante mis ojos con toda la poesía y todas las rabietas de un curso dedicado al jilgorio, y un Mayo dedicado al estudio. Creímos algunos asustadizos que los hartazgos de Mayo habían desaparecido al desaparecer los exámenes. ¡Tontería! Los estudiantes se divertirán cuanto sea posible, apesar de todas las disposiciones minis-

teriales, y querrán "meterse", la asignatura en el mes de Mayo.

Los decretos ministeriales, de nada sirven.

Cuando se publicó el Código, todos creían que los abogados, habiendo perdido su razón de existir. El Código viene rigiendo hace años, y cada vez hay más abogados.

Parecía que, no teniendo que examinarse, no había que prepararse para los exámenes; pero lo cierto es que en unas asignaturas, porque el profesor lo entiende así, y en otras porque lo entiende asao, los muchachos tienen que examinarse, y, como consecuencia, tienen que darse tremendas panzadas en las acusadas noches del mes de Mayo.

Por la mañana, cuando con los ojos mal abiertos, un pañuelo al cuello y una gorra, llegan á la Universidad, los estudiantes se encuentran al inmortal Pascua (inmortal en vida, no después de muerto, como los poetas), que les avisa que el fin de curso está próximo; ¡que se va á cerrar!

Va á terminar el curso; los que durante él han convivido (esto es del discurso de despedida de un profesor), van á separarse; cada uno se irá á su pueblo, y los más estarán rumiando durante el verano los dulzuras de la vida estudiantil, y soñando con la fecha en que se reanuda.

Cuando ésta llegue volverán á Salamanca, después de haber olvidado en el verano lo que aprendieron durante el curso. Así pasarán los años de carrera, olvidando durante el verano lo que mal aprendieron durante el curso, es decir, durante el mes de Mayo. Ahora, en este mes en que estamos, los estudiantes seguirán "amarrando", sin fatiga, creyendo conquistar así el derecho al descanso veraniego.

Desgraciadamente la preparación de los programas es mucho más difícil de lo que parece. Por pronto que se haya comenzado el repaso y por pocas que sean las lecciones, siempre han de faltar cinco días, por lo menos, ó sobrar veinte lecciones. A qué es debido esto, no se sabe, pero este es siempre el gran problema.

Acordaos, jóvenes estudiantes, podía decirse, añucando la voz, así como hay más días que lorganzas, hay menos días que lecciones. Cuando seáis grandes, veréis repe-

tido el problema con otras manifestaciones diferentes, pero siempre el mismo. Al que de estudiante le faltaban cinco días para terminar la preparación, le faltarán cinco duros para terminar el mes cuando constituya una familia. Es la desproporción obligada.

Pascua, ese Pascua de que os hablaba antes, que tutea á todo Salamanca y ha visto pasar ante él todos los estudiantes del mundo, os lo dirá, si le consultáis:

"Lo mismo antes que había exámenes, que ahora que dicen que no los hay, los estudiantes estudian un mes y el resto del año lo pasan dando guerra á las muchachas ó dándome la mía."

Juan de Salamanca.

### Desde Béjar

De la emigración.

No quiere decir este epígrafe que subsista en Béjar aquella fiebre que podríamos llamar emigratoria y que tanto dió que hablar no ha mucho tiempo.

Ya no se piensa en emigrar colectivamente á cualquiera de las Repúblicas hispano-americanas, porque la emigración individual, que no ha cesado un momento, va, poco á poco, restableciendo el equilibrio entre la oferta de brazos y los que demanda esta decadente industria.

Realízase esta nivelación á costa de la despoblación de Béjar, que aún no ha llegado al límite máximo á que, á mi juicio, ha de llegar.

Seguirán marchándose familias bejaranas á lejanas ó vecinas tierras, y bueno será que, antes de resolver á dónde han de dirigirse, tengan, sobre la suerte que en cada país las espera, otras noticias que las facilitadas, con miras interesadas, por las agencias que pretenden engañarlas para mejor explotarlas.

Todo lo que sea orientarlas en el momento de su expatriación, me parece obra patriótica, y hacerlo en EL ADELANTO, periódico que circula profusamente en una de las provincias que mayor contingente dan á la emigración, es oportuno en sumo grado.

El Boletín del Consejo Superior de Emigración, que en su número correspondiente al pasado mes de

Abril, me hizo el honor de transcribir de EL ADELANTO la información que envié sobre las penalidades sufridas en Colombia y en su viaje de retorno, por los emigrantes de la Sierra de Francia y pueblos próximos á Béjar, que trajo el Ciudad de Milán, publica interesantes datos sobre la suerte de los trabajadores que emigran á Chile y al Brasil, datos que importa mucho conocer á cuantos proyecten encaminarse á tan apartadas regiones.

De Chile inserta interesantes datos, enviados por nuestro ministro en aquella República, según los cuales, los aparentemente elevados precios de los jorjales, resultan en realidad exiguos habida en cuenta la carestía de las subsistencias, que hace imposible la vida, aun á aquellas familias que tienen la fortuna de encontrar pronta colocación.

En cuanto á las penalidades que sufren hasta que se colocan, importa saber que las quejas de los emigrantes son muy grandes respecto al trato que reciben durante el primer periodo en las hospederías nacionales, sin que nuestros cónsules hayan conseguido que aquel Gobierno las ponga remedio.

En el Brasil, según nuestro cónsul, los emigrantes son bien atendidos por la agencia de Colocaciones y Trabajo, que los ofrece y ajusta en las *fazendas* de café, en condiciones que les permitirían una vida desahogada, si cobrasen cuanto ganan.

Pero es el caso que la crisis espantosa del precio del café hace que los hacendados paguen tarde y con gran quebranto á sus obreros, siendo cosa corriente que estos solo perciban el treinta ó el cuarenta por ciento del importe de sus haberes.

Y aun en estas pésimas condiciones, sólo los casados encuentran ocupación, que á los solteros y viudos les es siempre negada.

**Incidente periodístico.** Lamentase el corresponsal que Regional tiene en esta ciudad de que, por falta de una mayor aclaración y de algunas novedades, no pueda darse por terminado el incidente periodístico surgido entre ambos.

A requerimientos, que me parecerían atendibles, y correspondientes á espontáneas manifestaciones dudosas, contesté diciendo que deploraba la dureza de las frases con que

rechacé sus agravios, y como es natural, pues las deploro, las restiro de buen grado, reconociendo que, si como corresponsal estuvo injusto conmigo, del sacerdote nada que pueda perjudicar á su buen nombre tengo que decir.

L. C.

Béjar, 20 de Mayo de 1909.

### QUISICOSAS

En una playa española de mar un monstro han pescado de lo más «desagrado» por su inabarcable «chola».

Porque su enorme cabeza es de lo que tú no ves, que uno á cubicala empieza, y no concluye en un mes.

¡Pues y la boca! No es poca; es gigantesco buzón, es sencilla imitación de burocrática boca.

Boca de tratante ruin, boca de «politiquero», boca de astroso usurero, boca de hampón galopín.

Boca tan descomunal, que por lo que yo registro achica la de ministro, llega á la de concejal.

Quitando de las tiples la cabeza y acoplándolas bien á otras hechuras, un industrial-postal que es buena pieza las tarjetas vendía con presteza al público sediento de... aventuras.

Con las tiples protesto ruboroso. Tal decapitación me ha sublevado que atenta á la moral y hasta al reposo. Aunque el remedio es fácil y es honroso; voz y cabeza nueva y arreglado.

Al saber que por un Salmo darán quinientas pesetas, van á surgir por ensalmo más de treinta mil pesetas.

La batalla de Arapiles es otro tema «floral». Que Rubio escriba á Maetzú «que quiera concursar».

«Poesía bucólica» de asunto portugués. Pues sí que va á «enterarse» mi amigo don Andrés.

AGUA DE VILAJUIGA CURA EL MAL DE PIEDRA

# Señora!!!

Vea usted los nuevos dibujos de fustones que hemos recibido. Rodillos de 5 centímetros de ancho, á una peseta. Máquina para los mismos, 1,75.

Librería CALON.- PLAZA MAYOR, 33

## CENTRO - PENSIÓN - MANES

Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto.  
DIRECTOR: D. JOSÉ MANES CASAUX  
CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NÚMEROS 1  
Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarlo con datos irrecusables.  
Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación, como de fonda, abundante y nutritiva.  
Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados.  
Véanse reglamentos al Director.

## Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rua, número 25 - SALAMANCA  
Las grandes ventajas que obtiene el público al comprar en esta casa, son debidas á las condiciones especiales que siempre hace directamente en los centros productivos con los fabricantes; por este concepto, y tener además un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de pañería, disfrutará todas las clases sociales de estos beneficios.  
Los géneros de entretiempo y verano para la temporada presente, son los más nuevos, buenos y elegantes que se producen, y en los precios á que se venden los más baratos.—Calle de la Rua, núm. 25. SALAMANCA

## Importa á las señoras

Examinar la inmensidad de modelos preciosos que en

### CORTES DE BLUSAS

presenta desde 1,50 PESETAS

## EL PARAISO

Plaza Mayor, 16 - CASTO MULAS - Salamanca

## Viuda de Archanco y Hermanos

Romareda, 10—Zaragoza—Castillo, 367.  
Construccion de hierro y madera.—Primera casa especialista de la Peninsula en trabajos de molineria.  
Fábricas automáticas por cilindros.—Molinos rurales.—Máquinas de vapor para la limpia, trituración y cernido.—Transmisiones motores hidráulicos y térmicos.—Desde el más pequeño till á la gran fábrica moderna.—Deposito de piedras «La Perle» y «La Dordogne», picos, chapas, etc.—Trillos veloces, aventadoras, etc.—Amasadoras, cilindros amasadores, etc.—Proyector, planos y presupuestos gratis.—Dirigirse al representante en la región, don José Vaquero García, Isla de la Rua, número 2

## Sombreros de señora.

La casa que ofrece á las señoras mejor surtido en modelos para todas las edades á precios económicos, es la casa ASIAN, plaza Mayor, número 1.  
Especialidad en reformas y en cargos.

## LUDEÑA

Cirujano dentista.

## Plaza Mayor, 15, principal

La más alta creación en Corsés, adaptados á la última moda, ha recibido la casa

## NIÑO

Son rectos y desahogados por de lante, hacen una línea completamente llana de atrás, reducen las caderas y consiguen dar sin molestia alguna, el perfil largo, esbeto y joven que buscan todas las señoras elegantes.

46, Plaza Mayor, 46.

## J. LEÓN ARIAS

CIRUJANO-DENTISTA

Calle de Toro, número 2, hoy Doctor Riesco (entrada junto al arco de la plaza Mayor).

## Fábrica de escaleras - fregaderos

y toda clase de piedra artificial

Mosáicos hidráulicos para pavimentos

## GARCIA HERMANOS

En ZAMORA

Representante en esta provincia: JOSE VAQUERO GARCIA  
Isla de la Rua, número 2.

## Congreso de la panadería

### Segunda sesión.

Bajo la presidencia de don Isidro López, se ha celebrado en Madrid la segunda sesión de este congreso, en la que se dió cuenta de los dictámenes que han emitido las Comisiones respecto á los temas de las secciones primera y segunda.  
He aquí los dictámenes:  
Sección primera. Primer tema: Que el Gobierno ponga en vigor la ley de la rebaja temporal, ya que el precio del trigo excede de 28 pesetas los 100 kilos señalado por la ley.

## VENANCIO GONBAU

Fotógrafo.  
Calle del Prior, número 18.  
Los domingos se hace gran rebaja en los precios.

Ampliaciones tamaño natural busto desde 20 pesetas. Primera casa en España en esta clase de trabajos. Aparatos especiales. Se amplían toda clase de retratos por deteriorados que estén. Especialidad en retratos de niños. Vistas de la obediencia. Seis postales platinó. 3 pesetas.  
Nota.—No se entrega ningún trabajo que no satisfaga al interesado.

## Aviso importantísimo.

Esta casa ofrece á su numerosa clientela las grandes novedades en calzados finos y elegantes de temporada.

Tipos anglo-americanos. «Bluché», en señora caballero y niño (lo más moderno).  
Precios sin competencia.  
Escalerilla de Pinto, 1 y 3.

## LA REVOLTOSA (Zapatería).

## Nuevo almacén

de materiales de construcción de todas clases.

Ventas por mayor y menor de cementos calces, yesos, azulejos y mosaicos, ladrillos, tejas, baldosines y tuberías de grés.

Cuesta del Carmen, número 1. Se facilitan catálogos y presupuestos.

Que se indique al Gobierno la conveniencia de proponer á las Cortes una nueva ley estableciendo una escala graduada permanente, rebajando los aranceles para los trigos, partiendo del tipo de cotización de 25 pesetas los 100 kilos en los cinco mercados reguladores.

Se rebajarán dos pesetas por cada 100 kilos cuando el trigo se cotee á 28 pesetas; por la misma unidad, cuatro pesetas cuando se cotee á 30; seis pesetas cuando se cotee á 32, y la supresión completa cuando alcance 34 pesetas.

Sección segunda. Primer tema: Que se considere pan de familia al que pese 500 ó más gramos.

Segundo tema: Que sea considerado como pan de lujo toda pieza que tenga 500 ó menos gramos, sea cual sea su forma.

Tercer tema: Que se prohíba la venta de pan en las tiendas de ultramarinos, verdulerías, carbonerías y otros establecimientos que no sean las tahonas ó sus sucursales.

Los asambleistas acuerdan que se aplase la discusión del cuarto tema de la segunda sección, referente á la reglamentación de las fábricas, hasta el próximo congreso, por exigir este acuerdo un detenido estudio.

Quinto tema: Que las cooperativas de pan se sujeten á la ley común.

Pronuncian discursos en pró de estas conclusiones varios asambleistas; nadie toma la palabra en contra de ellas, y la asamblea las aprueba, levantándose á continuación la sesión.

## Desde Villavieja

Hizome gracia estos días la noticia que leí de que el Gobierno ordenaba á los alcaldes de los pueblos todos, que le manifestasen la filiación política de los concejales últimamente proclamados ó elegidos, y la risa me retorzaba pensando en los apuros que muchos de aquéllos pasarían para poder satisfacer la curiosidad, ó lo que sea del Gobierno.

Porque es fuerte cosa pensar que todos los españoles hemos de estar clasificados y pertenecer, por ende, á uno ú otro de los bandos políticos, cuando es lo ordinario y hasta casi lo natural, sobre todo en los pueblos que yo conozco, que seamos todos indiferentes en política, y que de esa materia no se nos haya dado ni se nos dé nunca un ardite.

Cuando más podrían considerarse dibujadas las opiniones políticas de estos pueblos, sería en las elecciones de diputados á Cortes, y no obstante, el bando más numeroso del pueblo en que escribo que, por desgracia, ha estado siempre ó casi siempre dividido, votó en sus tiempos á un candidato liberal contra un conservador, después á un carlista contra otro conservador, luego á un silvestista en frente de un liberal, y por último, á un conservador en frente de éste. Y como visto Frades se ven también los demás lugares, dígame qué galimatías político es este de los pueblos y cómo y por dónde se va á juzgar de la filiación política de los electores á diputados á Cortes, cuanto más de la de concejales electos que han de ser, por necesidad, algunos de estos mismos electores.

No, y mil veces no, señor Ministro, contestaría yo si fuese alcalde. Aquí no ha entrado todavía eso de la política, tal como ustedes la entienden.

Lo que procuramos es arriarnos al sol que más caliente, y si armamos la tempestad, esconder la cabeza. Somos neutros todos, ó mejor dicho, panistas. Y en cuanto á los concejales reclamados, juzgue usted ahora con estos datos de su filiación política.

—El acto de la proclamación de concejales evitó al pueblo este un día de lucha que hubiese surgido, según mis informes, á última hora. Tranquilo como ahora se hallaba, sólo unos *tiquis miquis*, cuestiones personales de poca importancia, son las que habrían hecho renacer la división y recomenzar otra época nefasta de luchas. Tal vez antes de eso y con el esfuerzo de todos, se hubiera conseguido todavía la avenencia; pero no hubo necesidad de proponerla, porque hecha la proclamación por los más avisados, y en número igual al de las vacantes, quedaron los proclamados como electos y los que se preparaban á disputar los puestos, cogidos en sorpresa.

Yo no sé si por lo que atañe á la administración del pueblo sería esto mejor ó peor, porque es cosa que sólo los hechos la evidencian; pero por lo menos estuvimos tranquilos, y lo sucedido, más que un desaire á los descontentos, ha sido una lección, que habrán aprendido de seguro, sobre el modo de hacer las elecciones por la nueva ley.

Por lo demás, no creo que han resultado unos ni otros vencedores ni vencidos, pues ello mismo arguye que no había propósitos de lucha hasta última hora. El que quiere vencer se entera y se prepara con tiempo, y por parte de los últimos no hubo más que dejadez é ignorancia.

Ahora ya quedan todos enterados de la ley y de sus martingalas; y lo que importa es que para otra vez se miren estas cosas muy por lo alto, y que, unidos todos, no se dé ni siquiera pretexto para que renazcan las divisiones.

Cualquier cosa será preferible antes que volver á las andadas.

—Había sido este pueblo uno de los que ofrecieron campo de maniobras gratuito al sexto regimiento de Ingenieros, y hace pocos días vino á enterarse el teniente coronel don Julio Carande, que será el encargado de dar informe.

Como campo, es difícil que lo encuentre mejor, y así parece que lo manifestó á las pocas personas que le vieron; pero encontraría algunas di-

facultades para el alojamiento, á pesar de poner á su disposición varios salones de baile y teatros, y hasta algunas casas particulares, y no es fácil que sea este pueblo el preferido.

Por lo visto, hasta la gente de guerra (y en guerra es como tendrían que figurar en las maniobras), necesita rodearse de comodidades que deben de resultar incompatibles cuando la guerra se hace de verdad. Fuera más real y efectivo el simulacro cuando la tropa tuviese que dispersarse para dormir, ó cuando se levantasen tiendas de campaña en el mismo campo si no había otro medio mejor; pero será mejor que vayan á las grandes poblaciones donde vivan á gusto y donde se les mime, y no á pueblos pequeños, en los que sólo encontrarían rusticidad.

Aquí, nadie más que el alcalde se enteró de la visita de dicho encargado; él y el cabo del puesto le acompañaron, nadie se cuidó de influir en Valladolid, y no siguen tal conducta otros pueblos, Bejar por ejemplo.

Si es malo, como es de creer, no nos quejemos del resultado.

—El tiempo sigue hermoso desde el día 8, en que comenzaron los aguaceros. Han ido los campos conservando su lozanía que ya pligraba, pero hace falta que contine este régimen de lluvias para que llegue á cogérmelo la abundantísima cosecha que hoy se presenta.

Y ahora una noticia con esto relacionada y que no sé si tendrá fundamento.

Se ha dicho por aquí que en los campos de Fuenlabrada ó en los límites con dicha dehesa de Cerralvo, se han visto estos días ininidad de *salticomes*, como les llaman por estos pueblos, temiéndose por algunos que sean langostas.

De ser cierto esto, es de suponer que los Ayuntamientos de los pueblos interesados hayan puesto el hecho en conocimiento de la Junta de agricultura, y si así no lo han efectuado, sirva esta noticia para que dicha Junta procure averiguar lo que haya de cierto.

—Y termino con dos enhorabuena; una á Casimiro Martín y otra á Mercedes García, por el resultado que han obtenido en las oposiciones á escuelas.

Fué el primero, maestro durante tres cursos de la escuela Manjón, de esta villa, y como es natural, dado su buen comportamiento, ha dejado aquí muchas simpatías. Ha obtenido el número dos, según leo en los periódicos, y ha sido propuesto para auxiliar de la graduada de Zamora.

La otra fué alumna de la escuela Manjón, de niñas, y con estudios libres, estudió aquí se hizo maestra.

Ahí estudió el grado superior, y son estas las primeras oposiciones que ha podido hacer por su edad, obteniendo el número uno, y eligiendo la escuela de Barmillo. Al felicitarla, nágolo también á esta escuela, donde se formó, y séame lícito, si quiera sea yo uno de los comprendidos, felicitar también á los padres de sus discípulas de aquí, que la empujaron y ayudaron á seguir adelante admitiéndola gratuita, como hija que era y que es de una viuda casi pobre, para quien es también la enhorabuena.—El corresponsal.

## Ejemplo digno de imitación

Suele ser el amor á la humanidad, palabra vacía de sentido en la mayor parte de las ocasiones.

Alardeamos de caridad, la ponemos por las nubes; pero rara vez la practicamos.

No ha sucedido así al conocido industrial don Ignacio Santiago Fuentes, que acaba de fallecer en el pueblo que le vió nacer, Vitigudino, dejando al ir una grata memoria de sus filantrópicas é inagotables ternuras de amor á los pobres.

Dos fundaciones, la una para niñas, la otra para ancianos desvalidos y enfermos, reciben ya los beneficios de un desprendimiento generoso que le ha movido á dejar toda su fortuna adquirida á fuerza de desvelos y trabajos en el comercio de esta capital, para los desgraciados y enfermos.

Rasgos de esta naturaleza merecen los plácemes sinceros que nosotros hoy le tributamos, para que sirva de ejemplo y acicate á los que, halagados por la fortuna, tienen amplio campo entre las masas populares y menesterosas para ejercer con generosidad la más excelsa de las virtudes, la caridad.

Se nos dice también que el señor Fuentes no ha olvidado á la antigua y honrada dependencia de su droguería, la cual ha cooperado con su laboriosidad á la adquisición de la fortuna que hoy lega á los pobres.

Al efecto dispone en su testamento, que continúe abierto el acreditado almacén de drogas, en cuyas ganancias tendrán participación, siguiendo al frente el mismo personal que tantas pruebas tiene dadas de fidelidad y actividad para el desempeño de sus cargos.

Lo que importa es que cunda el ejemplo.

## REMITIDO

Señor Director de EL ADELANTO.  
Ruego á usted publique en su periódico lo siguiente:

Con motivo del accidente del trabajo que produjo la muerte de mi hijo Fermín Pérez Bazan, el día 2 de Marzo, el cual trabajaba á las órdenes del maestro albañil don Lázaro Pérez Hernández, es de mi deber hacer público mi profundo agradecimiento á la Asociación mutua entre patronos de Salamanca, para accidentes del trabajo, *La Providencia*, por la generosidad de la misma,

que se encargó de sufragar todos los gastos del sepelio, que importaron 118 pesetas, habiéndome entregado, además, la cantidad de 400 pesetas, aun cuando mi desgraciado hijo no tenía derecho á indemnización ninguna, por estar comprendido en la disposición 4.ª del art. 5.º de la ley.

Le anticipa las gracias y queda de usted afectísimo s. s. q. b. s. m., José Pérez.—Salamanca y Mayo de 1909.

## Notas de sociedad

A las diez de la mañana de ayer, y en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, se celebró el enlace matrimonial de la distinguida señorita Marciana Parrearroyo, con el joven farmacéutico de Medina del Campo, don Mariano Llano.

Aparecieron á los contrayentes, don Ambrosio Parrearroyo, padre de la novia, y la señorita Gregoria Llano, hermana del novio.

La desposada lucía un precioso traje de ceremonia, con ricos adornos.

Los invitados, de quienes los novios han recibido valiosos presentes, fueron obsequiados con un suntuoso almuerzo, servido con gran esmero por el restaurant del Pasaje, que, como siempre, demostro que es merecido el crédito de que goza.

La feliz pareja, á la que deseamos muchas prosperidades, salió en el tren de la tarde con dirección á Madrid.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta, al diputado provincial, don Rogelio Miguel del Corral.

—Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el joven estudiante, don Santiago Mangas.

—De Barcelona ha regresado el

joven médico militar, don Felix Beltrán de Heredia.

—Se encuentra en esta la virtuosa señora doña Emilia Flores, viuda de Cermeño y madre política de nuestro querido amigo don Juan Montero.

—En la capilla del colegio de las Esclavas (paseo del Rollo), recibiendo ayer la primera comunión las niñas María de los Dolores Montero Cermeño, María del Carmen Pérez Santos, María Ramón y Laca y Patrocinio Villar Lis.

—Celebró la misa el padre Serrano, de la Compañía de Jesús.

A las familias de las niñas enviamos nuestras felicitaciones mas sinceras.

—Se encuentra ligeramente enferma la distinguida señorita Felisa Ibarreta.

Celebraremos su alivio.

## Comisión provincial

Ayer mañana celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor González Domingo y con asistencia de los señores Mirat, Corral, Sánchez y Sánchez y Pascua.

La Comisión informó favorablemente los asuntos siguientes:

Expedientes de reclamaciones electorales de los pueblos de Armenteros, Sobradillo, Tamames y otros.

Cuentas municipales de La Bastida, Iruelos, Cilleros de la Bastida y Herreruelo (Junta administrativa).

Ingreso en la Casa de Misericordia de niño Wenceslao Rodríguez González, de diez años de edad, natural de Campillo de Salaviera y huérfano de padre.

Acto seguido se levantó la sesión.

La Comisión volverá á reunirse hoy.

## SUCESOS LOCALES

# ROBO EN UN "CHALET,"

### Las primeras noticias.

A las nueve de ayer mañana, y estando ya en máquina EL ADELANTO, comenzaron á circular por la ciudad insistentes rumores de haberse cometido un robo la noche anterior, en el hotel que en el camino de la estación posee y habita nuestro distinguido amigo, el abogado del Estado, don Alfredo Moyano.

La noticia corrió bien pronto por la ciudad, y poco después se la confirmaron á uno de nuestros redactores, quien se dirigió al lugar donde el robo había sido cometido.

Imposible nos fué publicar ayer las noticias que del suceso recogió nuestro redactor, quien continuó su tarea informativa hasta el momento en que estas líneas se escriben.

Los comentarios que del robo se hacían, eran para todos los gustos, no faltando quien aseguraba principiada la actual temporada que, cual la del año pasado, tanto dió que hacer á las autoridades y tanta alarma produjo en el vecindario.

### El «chalet» deshabitado.

Como ya sabrán nuestros lectores, don Alfredo Moyano posee, en la avenida de Canals (paseo de la estación del ferrocarril), un lujoso chalet, señalado con el número 3, y en el que habita con su familia.

El señor Moyano, desde hace bastantes días, se encontraba acompañado de su distinguida familia, en el pueblo de Villar de Gallimazo, cercano á Peñaranda.

El chalet, pues, por ausencia de sus moradores, quedó deshabitado, y las llaves del mismo en poder de una antigua sirvienta del señor Moyano.

Esta, que vive en las cercanías de la Alamedilla, y, por lo tanto, inmediata á la avenida de Canals, tenía la obligación de ir todos los días al hotel para poner comida á los animales domésticos que en él quedaban y limpiar el polvo de las habitaciones.

Hay que advertir que el chalet se halla rodeado, en su fachada principal, de una verja de hierro, y por los lados, de una pared de bastante altura.

### Se descubre el robo.

Ayer mañana, la sirvienta del señor Moyano fué, según costumbré, á cumplir sus deberes domésticos, ignorante de lo que había ocurrido.

Abrió la puerta de la verja de hierro, atravesando el jardín y llegando hasta la principal, por la que tiene acceso al hotel.

Al acercarse á la puerta, la sirvienta vió que se hallaba abierta y forzada la cerradura.

Inmediatamente dió conocimiento del suceso á las autoridades.

### Las primeras diligencias.

Eran próximamente las diez y media de la mañana, cuando el juez señor Margarida, el fiscal de la Audiencia señor Mansilla y el actuario señor Doreste, se presentaron en el chalet del señor Moyano, con objeto de instruir las oportunas diligencias.

El Juzgado hizo la inspección ocular de la casa, con gran detenimiento, observando que la puerta principal estaba abierta violentamente, lo mismo que una de las ventanas laterales del edificio, y rotos varios cristales de la galería que mira hacia el Sur.

La ventana no fué abierta del todo por los ladrones, por estar sujeta con un consistente pasador de hierro.

### ¿Cómo se cometió el robo?

Hay diferentes versiones, en vista de lo dicho en el párrafo anterior, relativas á cómo se cometió el robo.

Unos aseguran que los ladrones intentaron primero penetrar en el chalet por una de las ventanas laterales del edificio; otros que por la galería, y los más, por la puerta principal, saltando las tapias del jardín y violentándola.

Pero, según parece, la versión más verosímil, es la de que los ladrones penetraron en el domicilio del señor Moyano por la galería encristalada del piso principal, rompiendo de ésta unos ocho cristales.

Se ha observado que por los huecos que dejaron los cristales, al ser rotos, no cabe el cuerpo de un hombre, habiendo quien supone que se valieron los *cacos* de un niño, introduciéndole por refendidos huecos, y encargándose después el chico de abrir las puertas vidrieras de la galería.

Sea de estas versiones cierta la que quiera, lo que es un hecho es que los malhechores entraron en el hogar del señor Moyano, dedicándose al robo y fugándose después.

### Huellas de los ladrones.

Pocas son las habitaciones del hotel en las que no han dejado rastro de haber entrado los autores de este robo.

En todas las habitaciones el desorden de muebles y objetos es completo, y muy especialmente en el salón despacho del señor Moyano. La mayor parte de los muebles, cómodas, armarios, etc., aparecen abiertos con fractura y como á golpe de hacha; los estuches donde se guardaban alhajas, se hallaron vacíos y en revuelto montón.

Los *cacos* se dieron buena prisa á hacer su negocio, llevando-se muchas alhajas.

Algunas de éstas, en especial los cubiertos, fueron halladas en sus respectivos estuches. Los ladrones no los quisieron llevar.

Junto á la cómoda que estaba cercana á una alacoba, se ha encontrado un *hacha*, con la que se supone que los *cacos* fracturaron los muebles.

### Lo robado.

El robo, como se ve, ha sido de gran consideración.

El señor Moyano, que regresó anoche á Salamanca, en el automóvil del señor Ojivera, ha dado al Juzgado la siguiente lista de los objetos que faltan en su domicilio:

Cuarenta y un cuchillos de plata, cincuenta cubiertos de ídem, cinco trinchantes de ídem, setenta tenedores de postre, de ídem; cinco servilletas de ídem, una taza con plato de ídem, cuatro aderezos antiguos, de oro, brillantes y diamantes; doce sortijas de oro, cinco de ellas con diamantes y de las llamadas de «Teja», y otras de las de «Botón», también con diamantes, y una esmaltada en negro, con un diamante rosa; dos cadenas antiguas, de oro; tres cruces antiguas, de oro, filigrana y diamantes; dos pares de pendientes de oro, forma de almendra, un medallón de oro y aljofar, un alfiler cuadrado, para señora, con tres colgantes; y cinco diamantes en cada esquina, y uno en el centro, un par de pendientes de oro, dos juegos de pitilleras, con cerilleras, uno de ellos con las iniciales A. S. M., enlazadas, un juego de mesa completo, con las iniciales A. I. B. y una cruz con tres perlas y una mosca de oro.

### Más diligencias.

El Juzgado estuvo, durante toda la tarde de ayer y parte de la noche, en la casa robada, instruyendo diligencias para descubrir á los autores del hecho.

Varias personas prestaron declaración, pero el secreto del sumario, y para no entorpecer la labor de la

justicia, nos impide dar detalles acerca de esto. Según parece, el robo debió cometerse cerca de las diez de la noche, hora en que, según una vecina, oyó los ruidos de los cristales al ser rotos.

¿Y los autores? Ignórase hasta ahora quiénes han sido los autores del robo. La policía hace trabajos para averiguarlo, secundada por otras autoridades. Seguiremos teniendo al corriente a nuestros lectores de cuanto se relacione con el descubrimiento de este importante robo.

La Junta de Reformas Sociales y el descanso dominical

En la reunión celebrada anoche por la Junta de Reformas Sociales, de esta, acordó que se cumpla con todo rigor la ley del descanso dominical, en lo relativo al pacto de patronos y dependientes. Por lo tanto, los dueños de los comercios que desde el próximo domingo no se cierran a las dos de la tarde, sufrirán la correspondiente multa.

De espectáculos Teatro Liceo.

Estreno de "Los saltimbanquis... Los saltimbanquis es una opereta muy agradable para pasar el rato. Es un asunto desarrollado lánguidamente, que ni logra interesar ni mantener la atención. Son dos saltimbanquis a quien une el destino y a quien separa el amor, después de haber arrastrado todos los reveses de una vida artística trahumante.

Ella, que hizo bien Eva López—se enamora de un oficial de Artillería que la protege y se casa con él, sin que la enterezan los requerimientos y las obstinaciones de Payaso, su compañero de infortunio. La música es ligera, alegre y bonita. Tiene tres números muy salientes. La marcha militar, el vals final y, sobre todo, la tanda con que finaliza el primer acto, que se repiten en el preludio del segundo y que cantaron divinamente primero la señorita Ferrer, que oyó una justísima ovación, y luego el señor García Soler, que consiguió igual distinción, viéndose obligados a repetir el número.

La señorita Ferrer, estuvo además muy bien en toda la obra, que vistió irreprochablemente. Para hoy función popular con la última representación de la preciosa opereta "La viuda alegre."

Salón Moderno.

Nueva campaña. Mañana, domingo, hará su debut en este elegante y favorecido teatro, la notable compañía cómica drástica que dirige el distinguido actor señor Armengod.

La nueva campaña promete ser tan brillante como la pasada, pues pondrán en escena las mejores obras del moderno repertorio. Los precios serán sumamente baratos.

Salón Variedades.

La simpática artista Paquita Vera, que cuenta entre el público con grandes simpatías, escucha diariamente grandes aplausos, teniendo que repetir la mayor parte de los números.

Las películas todas son de gran novedad, y el público goza, durante un rato, ora contemplando los hermosos paisajes que rápidamente desfilan por el lienzo, ora viendo las escenas, altamente jocosas que se desarrollan.

El público que acude a todas las secciones, es muy numeroso.

NOTICIAS

En la Junta general que celebrará la Sociedad salmantina de excursionistas, se someterá a la aprobación de los socios varias excursiones; entre las que se proyectan, están la visita a las Exposiciones de Galicia y Valencia.

El Ayuntamiento de Tamames ha sido el primero que ha contestado a la circular del señor Gobernador, que inserta el Boletín de la provincia el día 14 del actual, remitiendo curiosos recibos de suministros, firma los por los jefes franceses.

Actualidad literaria. "Del frío al fuego" (un tomo), F. Triego, 3,50 pesetas. "Las de Pinto" (un tomo), A. Reyes, 3 pesetas. "España trágica" (un tomo), B. Pérez Galdós, 2 pesetas. "Pocos artesanos" (un tomo), J. Mesa y Ramos, 7 pesetas. "Más cuantos baturros" (un tomo), T. Gascón, 2 pesetas. De venta en la librería de Núñez, Rúa 25.

Según nos dicen de Lumbreras, las fiestas allí celebradas, han resultado muy brillantes, habiendo mucha afluencia de forasteros.

El concejal y propietario don Luciano Palomero, teniendo en cuenta la indicación de un individuo de la Comisión de Monumentos, ha modificado, perjudicando sus intereses, el trazado de la fachada de la casa que en la calle del Doctor Riesco fué asilo de San Rafael, por conservar un

escudo y un vitor que en ella existen.

Digna de alabanza y de imitarse es esta conducta del señor Palomero, por los propietarios y maestros de obras de Salamanca, tan necesitada de que se conserven los pocos restos de arte y buen gusto que se conservan en los edificios particulares.

Ramón Acedo

Médico especialista de enfermedades secretas.

Consulta de DOCE a DOS de la mañana y de CINCO a OCHO de la tarde. Calle del Jesús, número 7.

A las personas caritativas.

En la plaza de la Fuente, número 19, habita un padre que está enfermo en la mayor miseria y con cuatro hijos.

A la persona que tenga a bien darle una limosna, para aliviar en algo su triste situación, se le darán las gracias.

La Comisión de monumentos, en la sesión celebrada el día 17 del actual, acordó por unanimidad felicitar al capitán de ingenieros, don Ricardo Unciti, por sus trabajos de investigación histórica.

VIAJEROS A MADRID

Recomendamos la Fonda Nueva Oriental, de Joaquín Alfara, calle Preciados, 34 y 36, cocinero que fué del Hotel Pasaje en Salamanca.

Dispone de inmejorables habitaciones, buen servicio de mesa y los precios muy económicos. Sitio céntrico, y con servicio de tranvías.

Recordamos a las Juntas locales de primera enseñanza y maestros de esta provincia, el cumplimiento de la circular de 29 de Marzo último, inserta en el Boletín Oficial del 2 de Abril, respecto a la celebración de la Fiesta escolar.

Los exámenes generales deben tener lugar el 27 y la fiesta el 30 del corriente, en lo que por honor y patriotismo, por tratarse de una obra de cultura, debe ponerse gran empeño.

Por desobediencia a los guardias de Seguridad, ha sido denunciado al Juzgado municipal, un sujeto llamado Esteban Valiente.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimientos: Antonio Ferreira Gómez y Piedad Rodero Alonso. Defunciones: Francisco Becedo de la Fuente, Agustín Hernández y Ana Cortés.

Lean ustedes

La vuelta al mundo de dos pilletes. Se vende en todos los puestos de periódicos al precio de 0,30 céntimos.

Se ha remitido a informe de la Junta de Gobierno y Patronato de médicos titulares, el expediente instruido por el recurso interpuesto contra el nombramiento de médico de Zorita de la Frontera.

Ha sido nombrado guardia de segunda clase del Cuerpo de Seguridad, Fausto Encinas González.

La empresa que ha organizado la excelente corrida de toros para el día 30 del actual, en la que desparecharán seis de Carroeros, Corchaito y Chiquito de Begoña, ha dispuesto ceder localidades del segundo piso de la plaza a los asilados del Hospital, llevada sin duda alguna de sus humanitarios sentimientos y para que gocen de la fiesta los infelices seres allí recogidos.

Merece plácemes este desprendimiento de la empresa, que de todas veras deseamos tenga la debida recompensa por parte del público aficionado, que asiste y paga.

Véanse los originales de 4.ª plana.

CARBONERÍA Y CISQUERÍA

de Arturo Martín Berrocal

Espoz y Mina, número 16 (frente al hotel Pasaje).

Precio de carbones minerales. Carbón cribado piedra, quintal (46,00 kilos), 2,50 pesetas.

Cok, exclusivo para calefacciones, 2,50 idem.

Cok para estufas, uso doméstico, 2,75 idem.

Carbón cribado piedra, para cocinas, 2,75 idem.

Precio de carbón vegetal. Carbón encina, arroca (11,50 kilos), 1,10 pesetas.

Saca cisco, emboquerado, 2 idem. Saca cisco, costida, 1,75 idem.

El millar de pinas para encender las estufas y calderas, 7,50 idem.

Leña cortada de cuarta, 0,50 idem. Leña cortada algo larga, 0,40 idem. Se sirve a domicilio con puntualidad.

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (oculistas). Espoz y Mina, 8. Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de OCHO a UNA; tarde, de TRES a CINCO.

Fábrica de curtidos. Se vende ó arrienda, en muy ventajosas condiciones, la situada en esta ciudad, a orillas del Tormes, calle de San Gregorio. También se enajena un cilindro semi nuevo de rematar suela y otros artefactos. Para tratar, con su dueño, Alejandro Diego, plaza del Mercado Viejo, número 2.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto)

LAS CORTES

Madrid 22 (5,45 mañana). Final del Senado.

Continúa la discusión del proyecto de Administración local. El señor Arias Miranda presenta y defiende una enmienda al artículo 233.

Interviene en el debate el señor Rodríguez, y a ambos le contesta el señor Maura.

Rectifican los oradores y se desecha la enmienda del señor Arias Miranda.

Los señores Calbetón y Palomo apoyan después otras enmiendas a los artículos 233 y 234.

Las enmiendas son desechadas y aprobados estos dos artículos.

Seguidamente se levanta la sesión.

Final del Congreso.

Sigue en el uso de la palabra el señor Canalejas, hablando acerca del proyecto de ley de Comunicaciones marítimas.

El jefe de los demócratas, dirigiéndose al Gobierno, dice: No debéis ufanos por el triunfo de la fuerza que os da la mayoría, pues los liberales no pueden inscribir vuestras resoluciones hasta cuando no se llegue al final de la colaboración de todos.

La duración de este contrato de veinte años es un atentado a los intereses públicos y a la libertad, como lo es también para los Gobiernos que os hayan de suceder en el mando de la nación.

Trátase del monopolio de los servicios públicos, y eso es una ilusión que a poco que en ella pensamos se desvanecerá por completo.

Creer que la Marina encontrará su desarrollo en este proyecto es creer en cosas imposibles.

No me opongo a que se protejan empresas, pero sí a que se hagan privilegios.

El orador alude después a la influencia política que determinadas empresas ejercen sobre el Gobierno, añadiendo que esto es perfectamente ilícito.

A nadie se le oculta—sigue diciendo la intervención que esta poderosa Compañía Transatlántica tiene en los trabajos políticos electorales.

Se extiende acerca de este particular en consideraciones acertadas y a continuación el orador analiza con detenimiento los defectos del proyecto, tales como el impuesto de tonelaje.

Luego diserta acerca de la cuantía de la subvención, combatiendo el plazo de veinte años que se concede.

Repite que se presta a grandes abusos el hecho de dejar de una manera velada el artículo relativo a la alteración por los socios, de las tarifas, y termina diciendo que los demócratas recabarán sus derechos de libertad en el caso de que la compañía se exceda en el cumplimiento del contrato.

El ministro de Fomento, señor Sánchez Guerra, contesta al jefe de los demócratas, repitiendo una vez más que son injustificados los recelos de que ha dado muestras el señor Canalejas en su extenso discurso.

El ministro afirma que el Gobierno procurará que el contrato ofrezca las mayores garantías.

Rectifica el señor Canalejas, hace lo mismo el ministro de Fomento, y a continuación se levanta la sesión.

Noticias del día.

DE MADRID Satisfechos.

Algunos diputados liberales están satisfechísimos con la solución dada al Congreso por el ministro de Fomento acerca del artículo 17 del proyecto de Comunicaciones marítimas.

Es posible que en la sesión de esta tarde se discuta con mayor amplitud la parte que resta del proyecto.

El Rey a Valencia.

Como dije en mis telegramas de ayer, anoche salió con dirección a Valencia, don Alfonso XIII.

En la estación fué despedido por la familia real, el personal palatino y las autoridades.

El Rey y sus acompañantes llegarán en las primeras horas de la mañana de hoy a la hermosa capital levantina.

Los republicanos y la vacante de Morote.

En el Centro republicano de la calle de Carretas, se reunieron anoche los elementos republicanos para tomar acuerdos relacionados con la vacante de diputado por Madrid, ocasionada con la renuncia del actual señor Morote.

La reunión fué presidida por don Benito Pérez Galdós. La concurrencia fué numerosísima.

Durante la tormenta reinó indescriptible pánico entre el vecindario.

Por la noche amainó el temporal.

Una agresión.

Comunican de Sevilla que al llegar ayer a aquella estación del ferrocarril un tren de viajeros, tres sujetos en completo estado de embriaguez, tocaron un pito anunciando la salida del convoy.

El guardafreno les reprendió y entonces los dos sujetos se abalanzaron sobre él, hiriéndole gravemente de varias puñaladas.

Los agresores, que se llaman Fernando Escobedo y Miguel Dominguez, fueron detenidos.

Al ser conducido el herido en la camilla al hospital, desmandáronse unos trosos que se hallaban por aquellas inmediaciones.

Afortunadamente un municipal distrajo a las reses con habilidad, evitando así que no ocurrieran desgracias.

DEL EXTRANJERO

El cansancio del Papa.

Dicen de Roma que por consejo de los médicos, el Papa ha suspendido sus audiencias.

Los facultativos aconsejan a Su Santidad reposo para que se reponga del cansancio que le ocasiona el exceso de ocupaciones.

AL PÚBLICO

Habiendo sido llamado por el señor Alcalde de esta ciudad para que no pueda vender mis géneros al público al por mayor y si al por mayor en el puesto que tengo instalado en el Nuevo Mercado (sótano), y como quiera que haya empeorado la temporada de las frutas y hortalizas de Murcia y Valencia, y queriendo dar a conocer a mis parroquianos la baratura que esta casa quiere hacer a su clientela, desde hoy habrá en la antigua frutería del HIJO DE BLAS, situada en la plazuela del Peso, judías verdes, a 50 pesetas kilo; patatas nuevas, a 0,40.

Se recibe todos los días fresca y fresca. Venta al por mayor. Mercado (sótano). Venta al por menor, pizque a 100 Pesos.—HIJO DE BLAS GÓMEZ. 5-1

Arriendo de espigadero.

Se arrienda el espigadero, situado en Casaseca de las Chanas, provincia de Zamora, capaz para 1.000 cabezas de ganado lanar en espigadero, y 1.500 a 2.000 de hojadoro, con abundantes aguas. Informará el alcalde de dicho pueblo, Félix Palacios. 15-1

Se arrienda.

en la plazuela de la Cruz Verde, número 1, una casa con buenas habitaciones y corral. Informarán, Sorias, 15.

Ya se trasladó.

La acreditada relojería de Pedro Juanes, Rúa, 49, al número 26 de la misma calle, donde estuvo la casa de cambio de don Vicente Alonso. 30-24

Se vende.

un gran solar en el ensanche paseo de la Estación a tres fachadas, una para citado paseo, propio para poder edificar grandes almacenes ó chalet. Informarán, San Justo, 17 y 19, almacén de B. Cachorro. 60-45

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

(Stomalix) y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pida.

La TISIS ES CURABLE

Ninguna duda que la tisis, esta tremenda enfermedad, se cura. ¿Por qué entonces las curaciones son tan raras? Porque los medicamentos empleados hasta ahora para combatirla se muestran del todo ineficaces. En útil insistir sobre un argumento tan claro. Los muertos no se cuentan y no se enumeran las familias que lloran sus queridos. La creosota, el gyaacol, el yodoformo, hacen perder a los enfermos un tiempo precioso, qui tándole así toda esperanza de recobrar la salud perdida.

Dejemos, por lo tanto, de una vez estos medicamentos inconcluyentes, y sólo pongamos bajo tratamientos que alivian pronto todos los disturbios (tos, cansancio, fatiga, inapetencia, ahogo, sudores, fiebres, etc.), procurados del terrible azote y son verdaderamente al paciente la prueba de que con los mismos llegarán al cumplimiento de sus deseos, es decir, re cuperará la vida.

EL DOCTOR LUIS BENCIVENNI, médico cirujano, especialista de las enfermedades del pecho y corazón, cura la tuberculosis pulmonar con un procedimiento nuevo, científico y racional, con el cual alcanza resultados admirables, también en los casos más graves.

Consultas: De nueve a doce y de dos a seis, en Salamanca, los días 21, 22, 23, 24 y 25 de Mayo, hotel Comercio.

LA VERDAD

En el comercio de tejidos El Siglo XX, de HERNÁNDEZ Y ALMEIDA, calle de PÉREZ PUJOL, 4 y 6, encontrará el público un extenso y variado surtido en géneros para la temporada de primavera y verano y precios sumamente baratos.

Hay percales novedad, desde 20 céntimos; ceñidos camisas, 30; lanas vestidas, 60; vichy doble ancho, 75; cuties para colchones, 75; terlices para jergones, 75; piezas de tela blanca de 20 metros 5,50 pesetas (pieza); teallas afelpadas, 5,50 (docena), y muchos más artículos imposibles de enumerar, todos a precios muy económicos.

No confundirse, calle de Pérez Pujol, 4 y 6 frente a don Matías Prieto). El Siglo XX. 30-221

Se necesita ama de cría. joven, de buenas condiciones para criar en casa de los padres. Darán razón: casa de don José Mero González Bermejor, 12, Salamanca. 10-9

A los ganaderos.

Se acomodan vacas para pastar, de verano, en inmejorable agostadero, sierra de Gredos.—Para tratar, diríjase a don Antonio Huertas, de Navalpálar de Tormes, provincia de Avila. 10-3

Un joven

de diez y seis años de edad, tenedor de libros, con bachillerato, desea ser admitido en cualquier casa de negocios.—Provincia de Salamanca (Béjar), calle Gerona, José Calles. 25-3

Se ha recibido

un surtido completo de cubiertas y cámaras para automóviles y bicicletas, de la acreditada casa Michelin. Único Stock en Salamanca y su provincia, en la casa de Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15, donde encuentran tricars, motocicletas, bicicletas, accesorios, automoviliua y grasas. 15-13

A todos interesa.

El Economato "Adulces" de Valladolid, que verifica las ventas a plazos y al contado, ha remitido un amplio muestrario del ramo de tejidos (temporada de verano), tanto para caballero como para señora y niño, a su representante en esta provincia, don Luis Domínguez, calle de Travesía, número 14, 2.º, donde el público podrá realizar sus encargos. 8-5

Se ofrece oficial

para peluquería ó barbería, con buenas referencias, de quince años de edad, ya bien instruido. Informará, don Lucio García, Chamberí, número 6. 8-6

Atención.

Se venden patatas blancas, superiores, para sembrar y comer, a 1,35 pesetas la arroba de 11 y 12 kilos. Mercado nuevo, puesto número 59, de Juan Sánchez. 8-8

Arriendo de espigadero.

Se arrienda el espigadero situado en Mata de Arnués, capaz para 800 ó 900 cabezas de ganado lanar. Para tratar, con el alcalde de dicho pueblo, Antonio Gil. 8-5

Se vende

una casa de nueva construcción en las Aduanas de San Cristóbal, número 15; informarán en el comercio de don Eladio Sánchez Angoso, plaza Mayor, 31. 15-12

Se vende

la casa número 33, sita en la calle de San Gregorio, frente a la plazuela del Puente. Produce muy buena renta. Informarán, Rúa, número 2, tienda de curtidos. h 15 Jn

LA MUJER

La mujer que sabe donde le aprietta el zapato, compra los muebles en el gran almacén de HIGINIO GOMEZ.

San Pablo, 33 (frente a la Diputación). Solidez, elegancia, economía. 8-1

Bordados y zurcidos.

Los bordados se hacen a la perfección, y los zurcidos, quedan tan admirablemente hechos, que no se notan, sea la clase de telas y paños que fueren. Se hacen festones y vainitas, especialidad en cojines y en toda clase de labores. Se pinta al óleo, acarela, metálica y pirograbado.—Pedro Cojos, 26, principal.

Lean ustedes

La Novela Moderna

De venta en todos los puestos de los periódicos, al precio de 40 céntimos.

LA TISIS ES CURABLE. Ninguna duda que la tisis, esta tremenda enfermedad, se cura. ¿Por qué entonces las curaciones son tan raras? Porque los medicamentos empleados hasta ahora para combatirla se muestran del todo ineficaces. En útil insistir sobre un argumento tan claro. Los muertos no se cuentan y no se enumeran las familias que lloran sus queridos. La creosota, el gyaacol, el yodoformo, hacen perder a los enfermos un tiempo precioso, qui tándole así toda esperanza de recobrar la salud perdida. Dejemos, por lo tanto, de una vez estos medicamentos inconcluyentes, y sólo pongamos bajo tratamientos que alivian pronto todos los disturbios (tos, cansancio, fatiga, inapetencia, ahogo, sudores, fiebres, etc.), procurados del terrible azote y son verdaderamente al paciente la prueba de que con los mismos llegarán al cumplimiento de sus deseos, es decir, re cuperará la vida. EL DOCTOR LUIS BENCIVENNI, médico cirujano, especialista de las enfermedades del pecho y corazón, cura la tuberculosis pulmonar con un procedimiento nuevo, científico y racional, con el cual alcanza resultados admirables, también en los casos más graves. Consultas: De nueve a doce y de dos a seis, en Salamanca, los días 21, 22, 23, 24 y 25 de Mayo, hotel Comercio.

Del Gobierno civil.

Por orden superior se anuncian vacantes de secretarios del Juzgado municipal de Pitiegua, Villares de la Reina, Miranda de Azán, Vidola, Tardaguila, Matilla de los Caños y Pizarra.

- 2.º La viuda alegre, tanda de vals (arpa y piano), Franz Lehar.
3.º Jota aragonesa (a petición), arpa, Bernis Vercruyse.
4.º Lucrecia Borgia (fantasía), arpa y piano, Donizetti.

EXCURSIÓN ESCOLAR

Los alumnos de la Escuela Normal, en número de más de 100, acaban de realizar una agradable excursión industrial y de recreo como término de curso, bajo la dirección del ilustrado profesor de Pedagogía, don Lorenzo Niño.

Los conciertos de Novelty

Grandes conciertos, para mañana domingo, de arpa y piano, por los notables y aplaudidos artistas señorita Vercruyse y el señor Pinedo.

establecida en Vistahermosa, propiedad de don José Charro, y las magníficas posesiones del señor Marqués de Castellanos, en Tejares.

DEL AYUNTAMIENTO

El señor Pedraz, teniente de semana, despachó ayer las denuncias imponiendo multas a los infractores de las Ordenanzas municipales.

Notas agrícolas.

La producción de los prados naturales de regadío. Los abonos químicos producen resultados asombrosos en los prados, llegando a duplicar y hasta cuadruplicar la producción de hierba.

en una pradera de regadío arcillo-silíceo, que no había recibido abono, 28.500 kilogramos de hierba verde por hectárea, en tres cortes.

Bibliografía

«La Novela de Ahora», publica esta semana el tomo II de «El héroe y el César», por Florencio Luis Parreño, con ilustraciones de Barrio.

gallardas aptitudes militares que empezó a dar a conocer en sus campañas de Murcia, juntamente con su habilidad diplomática, y después de llevar a término feliz la reconciliación con el emperador Carlos I de los proseliticos que ocultaban bajo apariencia de humildes peregrinos lo más florido de los tercios castellanos, emprendió la brillante campaña que dió por resultado reconquistar la plaza de Fuenterabía, detenida por los franceses, con baldón de la bandera española.

Sección de mercados.

Salamanca. Trigo, 57,50 reales las 94 libras, sobre vagón, estación Salamanca. Centeno, 40 las 90 libras. Cebada a 29,50. Harina extra, 43 pta. los 100 kilos.

(POR CORREO) (De nuestros correspondientes). Valladolid. Entraron 600 fanegas de trigo, que se pararon a 00 reales fanega. Tendencia sostenida.

Comercio del Precio Fijo Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Liquidación de todos los artículos de invierno con notable rebaja de precios. Grandes surtidos en géneros de primavera y verano también a precios reducidos. Camisería y sastrería.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE FRANÇAISE

Vapores correos franceses a gran velocidad. Servicios directos desde el puerto de la Coruña. PROXIMAS SALIDAS. A la Habana y Veracruz. 23 Mayo, La Navarro. 23 Junio, La Champagne.

Compañías Hamburguesas

Hamburguesa Sub-Americana Hamburg-America Linie SALIDAS DE VIGO. SERVICIO POSTAL RAPIDO. Para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despacha de VIGO el 19 de Mayo de 1909, el vapor correo, Cap. Vilano.

NELSON LINE Vapores correos rápidos al Río de la Plata.

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires. Autorizada por la Dirección General de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia. Próximas salidas de La Coruña. 18 Mayo, Highland Brigade. 15 Junio, Highland Heather. 29 Junio, Highland Hope.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas. Cuarenta y cinco años de existencia. Completamente desembolsado. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez - Cardenal. Plaza de la Libertad.

IMPRENTA Y LIBRERÍA DE FRANCISCO NUÑEZ

NOVEDADES EN TODA CLASE DE TRABAJOS DE TIPOGRAFÍA - GRANDES SURTIDOS EN TARJETAS POSTALES, DE VISITA, CARNETS, MENÚS, ETC. - ESQUELAS DE FUNERAL Y RECORDATORIOS DE TODAS CLASES Y PRECIOS - CARTAS, SOBRES Y FACTURAS COMERCIALES, EN INMENSO SURTIDO - MODELACIÓN COMPLETA PARA AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS MUNICIPALES Y MÉDICOS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE TIPOGRAFÍA - PRONTITUD Y ELEGANCIA - INMENSO Y MODERNO SURTIDO EN OBJETOS DE ESCRITORIO, MENAJE PARA ESCUELAS, DEVOCIONARIOS, ETC., ETC.

NELSON LINE

Compañía de vapores correos al Río de la Plata. Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia. Próximas salidas desde Vigo para Montevideo y Buenos Aires. Highland Heather. 16 de Junio. Highland Hope. 26 de Junio.

IMPORTANTE LÍNEA DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y Compañía. - CADIZ

Servicio regular mensual entre Cádiz, Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba. Servicio mensual postal-rápido entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires.

VALBANERA (Capitán, don Leopoldo Benítez).

saldrá del puerto de Cádiz directamente, y sin trasbordo, para los de Montevideo y Buenos Aires, el día 13 de Junio de 1909. Admite pasajeros de primera, segunda, tercera preferente y tercera ordinaria.

Imprenta y Librería de Francisco Nuñez Izquierdo Salamanca.

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente saldrá de Vigo el día 16 de Junio, el vapor correo inglés.

MANCHESTER CITY

Admite pasajeros de primera y tercera clase. Consignatarios en Vigo: Benigno Fernández y hermano, Urzáiz, 19.

Grande surtido en segadoras para segarse sembradas a correo. Aventadoras nuevo sistema, limpia veinte fanegas por cada hora. Trilladoras mecánicas de gran resultado. Norias sembradoras, y cuantos artefactos requiere la agricultura moderna.

ateneo Salmantino. Colegio de niños de D. Manuel Durán. Escuelas de párvulos, elemental y superior. Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza. Honorarios módicos.

ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisién para señoritas, con patente de invención y real privilegio.

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisién como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora.

El Adelanto (periódico de la mañana) es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

COMPAGNIA ARGENTINA DE LONDRES

Advertisement for JORGE MARTIN E HIJOS featuring various agricultural machinery like tractors and harvesters, with detailed illustrations and text.